

CRONICA

21
(486)

Săptăminal politic-social-cultural editat de Comitetul județean pentru cultură și educație socialistă Iași, anul X nr. 21 (486), vineri, 23.V.1975, 8 pagini, 1 leu

Spiritul enescian

În răstimpul celor două decenii de la dispariția lui George Enescu, muzica a trecut, precum se știe, prin noi și importante prefaceri. Desigur, nu este locul să schițăm aici, oricât de sumar, procesul acestei universale schimbări, la care au participat, în grade diferite, compozitori din multe părți ale lumii, inclusiv români. Ceea ce ne propunem este să redefinim locul lui Enescu față de arta momentului actual sau altfel spus: ce atribute are Enescu să joace un rol de ferment în viața muzicală prezenta?

O operă a trecutului, cu o valoare istorică oricât de mare, nu poate solicita un interes perpetuu decât în măsura în care se vadește semnificativă față de exigențele sau imperati-vele — în permanentă schimbare — ale epocilor care-i urmează. Ceea ce numim „tradiție” este, în fond, un concept labil pentru că subsumează, cu fiecare nouă generație, dacă nu chiar cu totul alte realități (tradiția se îmbogățește fără încetare), cel puțin aspecte diferite ale aceorași fenomene luate în considerare.

S-a spus că prin îndelungă aprofundare a unei opere de artă nu facem în cele din urmă altceva decât să ne descoperim pe noi înșine. Capacitatea aceasta de a permite autorevelarea contemplatorului este, pentru creație, hotărâtoare, și-i conferă un fel de eternitate. Dar o eternitate ce nu respectă întru totul principiul identității, de unde o situație paradoxală. Astfel, fără să-și piardă individualitatea, opera nemuritoare nu ne apare totuși, de-a lungul timpului, în întregime egală cu ea însăși. Fiecare epocă sau generație, sau poate ori ce contemplator luminat, o privește din alte unghiuri de vedere, preia din ea ceea ce-i este vital și, în cele din urmă, asimilînd-o, se afirmă pe sine.

În acest sens, Enescu a jucat un mare rol în cultura muzicală românească. Pe planul creației, el a oferit șansa autorevelării mai multor generații de creatori care i-au urmat, mai ales pentru că a fost primul compozitor român ce a împlinit vocația internațională a muzicii românești. Iar pe planul cercetării, opera lui a contribuit la însăși nașterea muzicologiei noastre științifice. Într-adevăr, să privim lista — astăzi impresionantă — a cărților, studiilor sau articolelor, dedicate lui Enescu pentru a vedea cu câtă generozitate a permis acest autor nu numai reliefaarea unor realități existente în opera sa, ci și stimularea fiecărui cercetător în parte în a-și contura propria personalitate.

În creație, muzicologie și interpretare, Enescu trebuie considerat un ctitor al culturii noastre moderne. Pentru a-și menține în muzica românească o asemenea importanță, Enescu trebuie să poată vorbi și mai departe, la fel de inedit, muzicienilor în formare de astăzi sau celor de mâine, dar și acestia vor trebui să se străduiască a descoperi în opera sa acele realități care să lumineze propriile lor tendințe artistice. Putem concede, prin urmare, cercetării muzicologice și rolul de a facilita acest intim proces creator.

Cu diferite prilejuri am adîncit cîteva trăsături ale operei enesciene ce anticipau sau erau contemporane unor preocupări din muzica universală: eterofonia, ritmul „liber”, structurile modale contemporane, tehnica leitmotivului ajunsă în pragul serialismului, rafinamentul notației dinamice, agogice și timbrale, coloristica structurală, fuziunea intimă în procesul creației a improvizatiei libere și a construcției riguroase etc.

Fără a reveni aici pe larg asupra lor, ne vom mărgini la menționarea cîtorva aspecte redevinate sau rămase semnificative în raport cu tendințele mai recente ale creației muzicale. Unul din postulatele muzicii după al doilea război mondial a constat în posibilitatea de a crea cu fiecare nouă lucrare o muzică absolut nouă, „ne mai auzită înainte”. Pentru un timp, această idee — poate de sură neoromantică și oricum justificabilă, de pildă prin tentativa de a ieși din impasul neoclasicismului, adică din excesiva întoarcere spre trecut — a dus la o deosebită stimulare a investigației, de unde evidente descoperiri sau invenții care au schimbat fața muzicii. Totodată, ea ne apare astăzi drept o iluzie — pentru că este evident că nu se poate crea totul din nimic! —, o iluzie care nîcînd n-a tentat cu atîta vigoare spiritul creator.

Absolutizarea noului în practică s-a însoțit teoretic de revelarea lui peste tot, inclusiv în tradițiile mai apropiate sau mai depărtate. Așa s-ar explica faptul că Enescu, un creator care nu evidențiază ci dimpotrivă disimulează noul într-un înveliș mai mult sau mai puțin cunoscut, n-a putut fi unanim descoperit de conștiința universală a acestei ambițioase perioade.

Astăzi însă, în urma altor experimente, constatăm că ceea ce dă valoare de unicat unui fapt de artă — sau de viață — este autenticitatea: iar dacă faptul este autentic, el este implicit și nou, chiar dacă originalitatea lui nu ne izbește din capul locului

(Continuare în pag. 6)

Ștefan NICULESCU

Pe fruntea ta, Mihai

Trecu Mihai Carpații, spre Suceava
Cu ochii-n bucurie lăcrimînd —
El, însuși visul viu al țării, slava
Și soarele acestui scump pămînt.

Întiul steag de Românie-ntreagă
Din glasul rezidării s-a aprins.
Și vulturii mindriei prind să treacă
Înalt prin inimi cu aripi de vis.

Suntem români în trup cu-aceiași sînge
Și-n suflete cu-aceiași dor străbun.
Suntem români și vrerea nu ne-o frînge
Nici un vrăjmaș, Carpații toți o spun.

Și lată Iașul gloriilor sîinte
Cu braț deschis primindu-l pe viteaz,
Să-i fie țării-ntregi de-acum nainte
Domn preaslăvit, cu ochi de-a pururi treaz.

Aici întregul neam solemn își pune
Pe fruntea ta, Mihai, întiul nimb
Menit cu vrednicie să-ncunune
Rotundul țării biruind prin timp.

De-aici vor crește vulturii mindriei
Din vulturul Mihai pină la noi,
Spre sacră libertatea României,
Vis împlinit de-ai Neamului eroi.

Haralambie ȚUGUI



MIHAI VITEAZUL

Între marii bărbați de stat ai românilor, Mihai Viteazul ocupă un loc aparte prin ceea ce a năzuit și a izbutit să înfăptuiască pentru întia oară în istoria noastră: unirea politică a tuturor românilor. Conștiința unității de neam este cu mult mai veche ca și ideea reunirii, celor trei state feudale românești sub o singură ocîrmuire, dar aceste idei i-a dat temei cel dintîi și a perces la înfăptuirea ei tot cel dintîi Mihai vodă, su-pranumit încă din epocă Viteazul. Dar voievodul român n-a fost numai viteazul fără pereche în Europa vremii, cum au crezut din primul moment toți cei la care a ajuns sau care i-au răspîdit, pe continent, faima faptelor sale, ci el a fost deopotrivă și omul politic neperche al epocii sale, și nu numai al acesteia. Dacă ceea ce a înfăptuit cu sabia a fost de natură să treacă intrucivă în pen-umbră valoarea excepțională a omului politic care și-a gîndit și pregătît îndelung acțiunea militară ce s-a întrupat într-unul din cele mai înălțătoare momente din istoria românilor, astăzi, cînd îi

rememorăm fapta de epopee, se impune a sublinia că aceasta își are obîrșia într-o gîndire politică profundă, care a făcut să polarizeze cu repeziciune energiile unui popor dornic de libertate și cu vocația permanentă a neatîrnării; acesta fiind temeiul idealului îndelung visat de voievod, sorții izbînzii nu puteau fi decât de partea sa și a poporului ale cărui virtuți el le intruchipa. Diplomatul fin, cu gîndire adîncă, a știut să folosească conjunctura internațională favorabilă pentru a săvîrși acest act prin români și pentru românii. Acesta este sensul formării, în 1594, a confederației antiotomane a Moldovei, Transilvaniei și Țării Românești, confederație a cărei conducere nu putea reveni nici nehotărîtului principe Sigismund Báthory și nici voievodului Aron cu atît de nesigura sa domnie, ci numai lui Mihai vodă, domnul care întrunea toate calitățile unui adevărat conducător de oști. Ridicînd, în aceste condiții, steagul luptei antiotomane, temerarul voievod trecu sub ascuțitul sabiei

pe creditorii turco-levantini și pe negustorii turci din țară, recucerii cetățile Turnu, Giurgiu și Brăila și zdrobi, totodată, alte oști turco-tătare, amenințînd astfel stăpînirea otomană în Balcani, unde voievodul dobindise fulgerător valoare de simbol. Alături de ai săi, care îl urmau dintru început cu încrederea și bărbăția ce știuse să le-o însufle atît de repede, se strînseră în jurul viteazului, cu aceeași nădejde a mîntuirii de apăsătoare împilare turcească, numeroși balcanici care deveniră, în scurtă vreme, vestiți căpitani, capabili de orice sacrificiu, întocmai ca voievodul lor. „Acum sînt gata să-mi vărs sîngele, căci plec la războiul cu turcii, care nu e după puterile mele”, vesteea lumii Mihai Viteazul. Înceștarea, din vara anului 1595, cu uriașa armată a lui Sinan Pașa îndreptăți credința neștrămutată a lui Mihai în dreptatea cauzei sale. Victoria de la Călugăreni, una dintre cele mai mari din întreaga istorie românească, făcu repede înconjurul Europei, uimind lumea, dar în concepția politică a făptuitorului ei, ea constituia, după cum avea să se vadă, ulterior, doar un moment al unui proces politico-militar ce se impunea a fi desăvîrșit: eliberarea de stăpînirea străină a tuturor românilor și unirea lor, apoi, într-un singur organism

(Continuare în pag. 4)

I. CAPROȘU

În celelalte pagini:

VIOREL COSMA
Enescu poartă fermecată

VASILE CONSTANTINESCU
Istorie (versuri)

AL. SÂNDULESCU
C. Dobrogeanu — Gherea și realismul

AL. ANDRIESCU
Cronica literară: „Vocile”
de Lucian Valea

ARMAND SALACROU
„Teatrul este toată viața mea”



Mihai Viteazul văzut de pictorul flamand Franz FRANCHEN II (detaliu)

Istorie

O mie nouă sute șaptezeci și cinci, înaltă
Zi de mai, amiază în ceasul de aramă,
Cartea de istorie deschid la fila unde
Mihai Viteazu timpului dă seamă ;

E vie pagina și e fierbinte
De parcă-această pagină-i om viu,
Freamătă șoapte, se aprind cuvinte
Și se aude-n lume glasul lui :

Acum văleat o mie șase sute,
Io Mihai, latin de neam și fire,
Gândind la câte-n țară or trebuî făcute,
Pecete dau de la popor cetire :

Unire zic ! Și zisa mea e clară
Că-avem unirea-n cuget și simțire
Și vrem unirea ca pământ și țară.
Unire zic ! Și iarăși zic : Unire !

Aici la fel ni-s datina și slova,
Sintem aici de-un neam și de-o credință,
Ardealul, Țara Românească și Moldova
Sint un popor, o singură ființă.

Aceste țări, deși sint trei, sint una ;
Aici noi ne-am născuț și-aici ni-i rostul ;
Fraților ! aici dintotdeauna
O țară singură a fost, care-i pământ al nostru ,

Căci dacă grele vremi au despărțit-o-n trei,
În noi mereu ea a rămas întreagă,
Eu asta zic nu pentru noi, ci pentru cei
De alte interese, și zic ca să-nțelegă ;

Și dacă țara-n noi e una, eu
Ca fiu al ei visindu-i împlinire,
Ca domn care mă vrea poporul meu,
Unire zic ! Și iarăși zic : Unire !

În noi e-nțelega țară, oricare din noi știe
Că — avem o rădăcină și un nume,
Și dacă e în noi unirea, ea trebuie să fie
Fapt împlinit pentru întreaga lume ;

Așa că dau pecete în țara care m-a născut,
Între peceți ce nu pot fi pierdute :
Un neam latin aici Unirea a făcut
Acum văleat o mie șase sute.

Și lege încă las spre cei ce vor veni,
Urmași ai mei, la toți las moștenire
Cum că-n țara asta loc nu poate fi
Pentru nici un fel de împărțire ;

Chiar dacă
Ca vremi
Ei în ființă
Uniți cu noi

Căci toate-
Și cu viața
Cum că sp
Și-n noi sp

Deci despre
Pecete las
„Io Mihai,
al Ardealu

O mie nouă
Zi de mai,
Istoria desc
Despre Mih

Parcă-l văd
Și simt me
Acest jură
Și răspund

Unirea din 1600 într-o istorie - manuscris

În manuscrisul inedit al *Istoriei Țării Românești*, scrisă în 1808 de către Ioan Nemișescu, la Iași, un foarte cuprinzător capitol este închinat domniei lui Mihai Viteazul. Manuscrisul¹ de care vorbim aici, în curs de publicare, are însă lipsuri și epoca lui Mihai Viteazul începe cu alungarea lui Sinan Pașa din București la 8 octombrie, 1595.

Este cunoscut astăzi faptul că Mihai² avea în minte un plan îndrăzneț de unire a țărilor române (Vezi Andrei Veress, *Documente*, V. p. 66—78, 100—103, 109—113), plan conceput înainte de lupta de la Șelimber și apoi amplificat după cucerirea Transilvaniei. Nemișescu, în *Istoria* sa, arată cum a reușit Mihai să-l înălțare pe Georgio Basta din Transilvania, pentru a fi el singur domn și stăpînitor al Ardealului : „La această treabă, ca să deapartează desăvirșit pe Basta din Ardeal, ave trebuință voevodul Mihail ca să câștige plecare și credința supușilor săi celor noi și fiindcă nu pute să se razime asupra credinței celor mai mari și a orașenilor, pentru aceea s-au întinsu cugetul nu-

mai asupra acelor lucruri ce pute să agonisască ipolipsis la norodul cel prost [=simplu]. Drept aceea, la 20 zile a lui noembrie au dezlegat întâi pe săcui iarăș de datoriile slujbii boierești (de supt care mai fusă ei odată scoși de Sighizmund și apoi, în grabă, după aceea, căzură iarăș supt giugul boiresc) și au rugat pe chesariu [Rudolf al II-lea] ca să întărească toate pronomiile cele vechi a Ardelenilor și să le de și altili noai, dar, mai virtos, să-i scoasă de supt giugul boerii lor streine și a celor obladuitoare. Piste aceste, au părtănit tuturor rumânilor, care era lăcuitori a Ardealului, și de obștie tuturor țăranilor în pricinile datoriilor lor ce ave cătră stăpîinii lor cei cu moștile“.

În ceea ce privește domnia în Moldova, Nemișescu arată într-o notă cum că acolo „au făcut Mihail un felu de monedă de bani pesti privire cu chipul său și cu sarpături lătinește [=cu inscripție], care aceasta este ce mai veche monedă care s-au văzut de la voevozii Valahiei. Vezi *Magazia sau Adunare ce noai de monede*

a lui Joachim“. Desigur că este vorba de cea mai veche monedă văzută de către Nemișescu.

Vorbind despreuciderea mișlească a lui Mihai, Nemișescu spune că : „În al doile noapte dupăucidere lui Mihail au cutezat Ioan Stekenhaus, căpitanul șlezilor, și au pus de-au îngropat trupul și capul voevodului Mihail pe locul unde stătusă cortul său, poate fiind îndemnat de tertipurile³ cele multe și mari și cu înțălepciune a eroului [s. n.] acesteule numai de 43 de ani, cu a căruia moarte au murit și nădejde de a să mai zmulge Valahie în veci de supt giugul turcesc. Și să vedi că aceste i-au pricinuit evlaviei lui Ioan și pentru aceea au vrut să ducă jărtva acestui erou prin îngropare lui“.

¹ Un veritabil tratat de istorie a Țării Românești.

² Cf. pentru aceasta și P. P. Panaitescu, *Mihai Viteazul*, București, 1936, p. 153 și urm. și mai ales p. 198—204.

³ Tertib în turcește are sensul de „plan, sistemă, strategie, plan tactic, ordine“. Sensul la Nemișescu este cel de strategie, sens etimologic, nu sensul figurat de astăzi.

M. BORDEIANU

MIHAI V

(urmărire din p...

politic, pentru veșnic nării pe întreg pământesc. „...Și hotaru Ardece-am pohtit, Moldov Românească“, va spune ca o chintesență a program politic. Scris priu-i mină, energică aceste cuvinte par a cu sabla pe hîrtie, dirzenia și energia cu să fie traduse în faptă nia i se supuse în acțiuni militare fulge toamna anului 1599, triumfal la Alba Iulia nea însă de înfăptuit din momentele hotărîit voluției firești a procric amintit : întregire sale cu cea de a treia nească, Moldova. „Cin în puterea mea cele tr

Un text postum al lui Demostene BOTEZ

LA IAȘI

În fiecare țară sint regiuni sau localități prielnice pentru un anume gen de artă. Un asemenea loc este și Iașul. Explicațiile pot fi multe, și obiective și subiective. Poate că așezarea lui pitorească în mijlocul celor șapte coline, prin armonia ei, a născut în oamenii de aici stări sufletești și reverii, care și-au cerut cu deosebire o expresie artistică. Poate că atmosfera culturală mai veche și mai densă a acestui oraș, cu veche tradiție culturală a determinat și dezvoltarea în mod deosebit a literaturii, — floare la butoniera culturii unui popor. Poate plămada sufletească a românilor de aici, ori înclinațiuni structurale mai vechi, din „sușele“ neamurilor ce au trecut pe aici, poate condițiile istorice de viață, diferite în cursul a sute de ani, au modelat un anumit suflet, o anumită sensibilitate care alcătuiesc „cernosiomul“ literaturii de aici, și holdelor simțirii un anume parfum, un anume buchet.

Și, așa cum în regiunile bune pentru vii, stă podgorean lângă podgorean, tot așa în Iașul acesta au stat în toate timpurile, scriitorii lângă scriitorii.

Să nu se creadă că, eu, ca ieșean, intenționez să fac prin asta patriotism local. Dar operele scriitorilor ieșeni de totdeauna au purtat odată cu semnătura autorului respectiv, nevăzută cu ochiul liber, dar sensibilă de sensibilitatea unui cititor avizat, un fel de pecete discretă, ca o emblemă a tuturor scriitorilor de aici, în felul în care purtau pecete vechile bri-soave și documente domnești. Și cronicarii, și scriitorii moldoveni din vechime pînă astăzi, pot fi recunoscuți ca atare, de orice cititor deprins cu lectura literară, chiar dacă lucrările lor nu sint semnate de Eminescu, Vasile Alecsandri, Creangă, Sadoveanu, Hogaș — nu mi-i pot închipi decât legați de Iași, chiar dacă viața i-a împrăștiat cu timpul în alte părți. Operele lor nu pot fi confundate cu ale altora, nici ca fond și nici ca formă. Există un curent sufletesc fierbinte, un „golfstrom“ al oceanului sufletesc uman care străbate operele tuturor acestor scriitori.

Și aceasta apare evident, nu numai la marii scriitori, personalități desigur mai bine conturate, cu un specific mai pronunțat, dar chiar și la cei mai modesti, căci arta vine dintr-o anumită dispoziție sufletească, dintr-o concepție despre oameni și viață ce-si are originea în istoria și felul de viață de aici, dintr-o cultură ale cărei elemente au fuzionat aici în altfel și în alte doze.



Ion BUZDUGAN : „Proiect de monument“



Imaginea unirii și neatîrnării

Se consideră în genere că tipul de artist-cetățean cu o largă comprehensiune asupra funcției social-educative a artei a apărut pentru prima dată în istoria culturii românești la începutul secolului al XIX-lea, în epoca premergătoare revoluției de la 1848, de pregătire ideologică a acesteia. Opere de artă militantă însă, mai răzlete, dar cu un mesaj precis exprimat — de mobilizare la luptă împotriva asupritorilor străini — se întilnesc și în epocile anterioare, constituind o tradiție îndelungată ale cărei începuturi trebuie căutate cu mai multe secole în urmă.

Ne referim — de pildă — la acele fresce exterioare din vremea lui Petru Rareș, intitulate „Asediul Constantinopolului“, întilnite frecvent pe zidurile mănăstirilor din nordul Moldovei — Humor, Probota, Moldovița, Arbore etc. — care, fiind plasate întotdeauna la nivelul ușii de intrare și avînd sensuri ușor inteligibile, erau menite să mențină mereu treaz spiritul de rezistență al poporului în fața cîmpitorilor străini. Veșmintele turcești ale asediatorilor din aceste fresce arată clar din partea cui venea primejdia, iar tunurile folosite de aceștia la asediu — arme introduse abia în secolul al XIV-lea în tehnica de luptă a europenilor — subliniază la fel de clar că aceste reprezentări se referă la situații contemporane cu creatorii lor și nicidecum la legenda asediului persan al Constantinopolului din anul 626, introdus de greci în iconografia religioasă.

Spiritul antiotoman și — implicit — de independență al românilor apar de-a lungul evului mediu (mai mult sau mai puțin manifest) și în al fresce, cum ar fi, bunăoară, cele intitulate „Cavalcada împăratului Constantin“, sau în impresionantele reprezentări ale „Judecății de apoi“ care, pe lângă osîndiții tradiționali, focul Gheenei, zugravii noștri i-au adăugat și pe inamicii imediați Moldovei contemporane lor — turci și tătari — oferindu-le chiar un spațiu mult mai mare decît predecesorilor pentru a-i scoate mai bine în evidență.

Spre sfîrșitul secolului al XVIII-lea și în primele decenii ale secolului al XIX-lea — odată cu ascensiunea bulghezicii românești — procesul de la cizare a artei noastre se precipită iar spiritul de luptă pentru unitate națională și împotriva jugului străl îmbracă pe tărîm artistic forme mult mai variate și directe, subordonîndu-se unui program ideologic izvor din alte condiții istorice, elaborat de burghezia ascensivă sub imperativul unor arzătoare necesități politice economice. În asemenea condiții, ce mai luminoase conștiințe ale epocii-scriitori, poeți, istorici, oameni politici, artiști plastici — înflăcărați c același patriotism înălțător și-au consacrat talentul și energia creatoare idealurilor de libertate națională socială, slujindu-le cu entuziasm abnegație. Artiștii plastici își imaginează scene alegorice care simbolizează Unirea, sau evocă în pinzele lor

